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pământean
de V. Branisce

Multe şl minunate sunt obiceiurile 
pământului nostru ! Născute dintr'o im
perioasă necesitate de conservare a 
fiinţei neamului, mereu ameninţat, ele 
cuprind rodul unei adânc,i înţelepciuni 
ş i a unei îndelungate experienţe. Iar 
dacă superficialitatea timpurilor mo
derne, mereu în căutare de Inovaţii, n'ar 
fi rupt firul tradiţiei, a n  fi fost ade
seori cruţaţi de multe şi grele suferinţe.

Un asemenea obiceiu pământean, 
impresionant prin înalta lui valoare 
simbolică este felul cum îşi statorniceau 
vecMi noştri voievozi hotarul.

Fixarea semnelor de hotar se făcea 
cu un deosebit ceremonial. Alaiul dom
nesc se oprea din loc în loc să fixeze 
hotarul, kín lung şir de care, încărcate 
cu copil de toate vârstele, urma con
voiul. La fiecare popas, bătrânii opreau 
carele, coborau din. ele pe copii, îi cul- 
cttu la pământ şi le trăgeau o sfântă 
de bătaie cu vergile, cu scopul ca el să 
vă dă printre lacrimi stâlpii de hotar şl 
astfel să-şi aducă de ei aminte o vieaţă 
întreagă.

Dacă acest bun obiceiu s ’ar fi păs
trat prin tradiţie, dacă în primăvara în
volburată a anului 1918 ar fi fost pur
ta t în eare de-a-lungul Nistrului tine
retul ţării, prin locurile unde, odinioară, 
bătuse hotarul însuşi Ştefan cel Mare, 
şl unde, lângă un stejar el atinsese 
simbolic cu toiagul pe propriul cocon 
domnesc, nu ar fi urmat tragica prăbu
şire din vara 1940.

Este atâta înţelepciune în tradiţia  
bătrânilor noştri de a face pe copii să 
vadă printre lacrimi semnul de hotar, 
încât nu cred că vreun mijloc educativ 
modern or putea să-l ţie locul.

Cine a  avut parte de această spar
tană revelaţie a fruntariilor ţării, cine a  
privit în fragedă copilărie prin pânza  
de lacrimi a suferinţii ţăruşii hotarului, 
acela, sigur, nu mal este capabil să 
renunţe la drepturile neamului.

Generaţiile crescute în cultul tra
diţiei pământene n’au cunoscut decât 
zăngănltal armelor când a fost vorba 
de încălcarea moşiei străbune. A lt glas 
n’a răsunat în urechile lor, şi rúd 
conştiinţa lor n ’a ascultat de altă  
poruncă.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.

Progres rapid, 
revoluţionar

Harnicul bărbat de ştiinţă, d-1 
Dr. Sabin Manuilă, directorul Insti
tutului Statistic al României, dela 
primele pagini ale nouei sale pu
blicaţii Analele Institutului Statis
tic, apărută de curând, insistă a- 
supra îndatorirei pe care o are o 
naţiune tânără, ca a noastră, de 
a-şi cuceri printr’un progres rapid, 
revoluţionar chiar, locul care i se 
cuvine în rândul celorlalte naţiuni 
culte ale Europei. Pe plan ştiinţi
fic, pe plan artistic, pe plan eco
nomic şi pe planul administraţiei 
de Stat, noi suntem nevoiţi să 
producem la nivelul european tot 
ce produc şi celelalte popoare. In 
împlinirea acestei îndatoriri ne este 
de mare ajutor Statistica, zice d-1 
Dr. Manuilă. In coloanele cifrelor 
statistice găsim verificarea mijloa
celor pe care le întrebuinţăm pen
tru realizarea progresului nostru. 
In ele vedem, unde sunt lipsurile 
şi unde sunt greşelile; vedem unde 
trebue să intervenim grabnic şi 
unde, nu.

Vedem, dacă voim să vedem.
Căci sunt cazuri, când nu voim 

să vedem, oricât de ţipătoare ar 
fi coloanele statistice.

Aşa bunăoară, coloanele sta
tistice ne-au arătat de mult că 
majoritatea absolvenţilor şcolilor 
noastre profesionale nu se îndreaptă

de C. Rădulescu-Mofru
Membru al Academiei Române

spre munca profesională, ci spre 
funcţiunile publice, cu muncă se
dentară de birou; că tabloul titra
ţilor pe diferite specialităţi, în fie
care judeţ este destul de mare, 
dar că din acest tablou cei mai 
mulţi nu-şi practică specialitatea, 
ci au ocupaţii improvizate; că, pe 
planul vieţii economice, în sfârşit, 
rar întâlnim o continuitate de 
muncă industrială, sau comercială, 

r dela o generaţie la alta, ci mai 
totdeauna, cu fiecare generaţie, în
trerupere şi un nou început de 
muncă.

Dar la ce a folosit statistica 
acestor cazuri? La nimic alta, de
cât că a format tema unor dis
cursuri de ocazie. In aşteptarea 
progresului rapid, revoluţionar, vi
eaţa şi-a urmat vechiul ei curs. 
Statistica ne-a învitat să interve
nim, dar noi n’am voit să o luăm 
în seamă.

De ce n’am voit ? Fiindcă 
de-asupra Statisticei stau deprin
derile noastre de a gândi, formate 
în spiritul unui alt timp, decât al 
timpului în care trăim!

Progresul, oriunde se produce, 
este opera oamenilor de elită, a 
oamenilor de vocaţie. Aceştia con- 
stituesc unealta creatoare a tot fe
lul de inovaţii culturale; dela ei 
vine progresul. Pentru ca acest

progres, să nu fie încet, ci să fie 
rapid, revoluţionar, este de nevoie 
ca unealta lui să fie îngrijită, se
lectată; adică oamenii de vocaţie 
să fie selectaţi cu gri je, şi în cât 
mai mare număr. Însuşirile lor să 
fie toate, fără risipă, puse la dis
poziţia naţiunei întregi. Fiecare om 
de vocaţie, la locul lui: aceasta 
însemnează a pregăti condiţiile u- 
nui progres rapid, revoluţionar...

In deprinderile noastre de a 
gândi, noi însă nu avem grija se
lectării oamenilor de vocaţie. Noi 
credem că orice om, din momen
tul ce Dumnezeu l-a dăruit cu 
simţuri şi cu vorbire, este capabil 
de orice. „Fă-mă mamă cu noroc, 
şi mă aruncă în foc“. Este prover
bul în care ne creştem copiii.

Cu norocul poate veni pro
gresul, negreşit; dar nu cel rapid, 
revoluţionar, ci cel încetişor pe şir 
de multe secole.

D-l Dr. Manuilă n’a ajuns încă 
să ne dea pe ţara întreagă statis
tica şcolarilor care rătăcesc prin 
şcoli nepotrivite cu aptitudinile lor, 
şi care sunt condamnaţi să rătă
cească apoi în vieaţa profesională. 
Dar să sperăm că odată va ajunge 
să dea şi această statistică. Odată 
Statistica şcolară publicată, dânsul 
va aştepta negreşit ca să luăm 
măsurile de îndreptare.

Ne vom hotărî noi oare până 
atunci să ne despărţim de credinţa 
în noroc, şi să organizăm şcolile 
pe baza selectării? Aşa ar trebui.

Şcolile prin destinaţia lor sunt 
instituţii de cultură, iar cultura im
plică în înţelesul ei operaţia de 
alegere a tot ce este bun şi nobil 
în natura omenească, pentru ca 
acest bun şi nobil să aibă întâie-
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Balada „Regele din Tnle“ 
la Români

Traducerile Împletite în tragedia „Faust“.
de Ion Gherghel

II.
Intr’an articol apărut în „Revista 

Scriitoareler 9! Scriitorilor Români" (nr. 
1—2 din Ian.—Febr. 1943) d-1 Emanuil 
Bucuja, ocupându-se de vieaţa Iui Goe
the, afirmă, pe bună dreptate: „Când 
(Goethe) spune ceva prin gura Iul Faust, 
omenirea ascultă şi astăzi cu aceeaşi

băgare de seamă. Este ea de totdeaunat 
care iubeşte, sufere şi luptă. Când sus
pină strofa scurtă a Regelui din Tale 
plângem fiecare cu el, iubirea care s ’a 
dus, înghiţită de ani sau de alte puteri, 
ca potirul regal de valuri*.

De data aceasta ne vom ocupa 
de tălmăcirile acestei balade, care au

fost intercalate — ca şi originalul — 
în partea I a tragediei „Faust“.

Nu este un lucru de mirare că 
prima încercare, săvârşită Ia 1862 în 
volumul lui V. Pogor şi N. Skelitty, 
fiind prolixă şi având construcţii gre
oaie, nu mai prezintă decât valoare is
torică. Citarea primei strofe e suficientă 
pentru evocarea atmosferei arhaice ce 
se desprinde din versurile amplificate:

Era odată un rege în Tulea cea fa i
moasă,

El inima fidelă avu pân la mormânt', 
Amanta sa murindă o cupă preţioasă 
L a  dat ca suvenire, sub sacru jurământ.

A  doua traducere apăru în 1906 
în bine frământata lucrare a lui Ion 
Gorun (Alex. Hodoş). Forma de versi
ficaţie din balada în chestiune laşă 
Insă de dorit, în primul rând pringre- 
şelile de ritm şi accentuările nenatu
rale, ca bunăoară în strofa II : r '
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Hans von Benda şi 
Orchestra de Cameră din Berlin

de L ia  B a s a io c e a n u

Plânge 
vântul la fe

reastră
Nu de inimă albastră 
Plânge vântul la fereastră ; 
Vântul plânge doar de jale  
Câ pământul se prăuale 
Greu de patimi şi păcate,
Greu de multa răutate.
Dumnezeu ce ţine’n mână 
Lumea asta de ţărână,
Oropsitul glob de tină,
Săturat e să-l mai ţină.
Şi fntr}o zi, ce nu-i departe
— Aşa scrie slova’n carte — 
Când răbdarea-i se va stinge 
Mi~l asvârle ca pe-o minge.
— Nu de inimă albastră 
Plânge vântul la fereastră,
Plânge doar de mila noastră.

Ecat. Pitiş

Cruce sfântă 
din Ardeal

Crace sfântă părăsită  
La răspântie de drum,
Lenmaî ţi  s ’a învechit 
Şi e negru ca de fam.

Când trece pe lângă tine 
Nimeni nu-şi mai face crace, 
Nimeni nu te mai priveşte 
C ’o privire, blândă, dulce.

Cât de frumoasă erai 
Aşezată sus pe deal,
Ca o strajă neclintită 
Cruce sfântă din Ardeal

Astăzi, crace, eşti uitată 
Şi vrei să cazi la pământ... 
Candela ce-ardea la tine,
De vdoi ani“ s ’a stins de vânt.

Te-am părăsit... sunt departe 
Fiind mânat de-al vieţii val, 
Când o să mă’nchin la tine 
Cruce sfântă din Ardeal ?

Serg, Viorel Gh. Tudorán

Cele două concerte ale Orchestrei 
de Cameră din Berlin, au fost ca o în
truchipare a primăverii. Ghiocei şl vi- | 
orele au răsărit puzderie din paginile 
suavilor maeştri ai veacului al optspre
zecelea. Vivaldi, Haydn, Mozart, Händel 
ne-au înflorit sufletele cu luminoasele 
lor jocuri melodice, cristaline şi zglobii 
ca izvoarele de munte.

Dirijorul Hana von Benda se pri
cepe ca nimeni altul să-şi împrospăte
ze programele, scotocind prÍD cămările 
uitate ale muzicii de altădată şi dând 
la iveală atâtea bogăţii rămase până 
astăzi sub obroc.

Minunatul Concert pentru trei vi
ori şl orchestră, de Antonio Vivaldi, 
sinonimul lui Bach în Italia şi totoda
tă, precursorul lui ; Concertul pentru 
suflători şi orchestră, de Händel ; Sim
fonia, de J. Chr. Bach, cel mai mic fiu 
al marelui Johann Sebastian, care l-a iu
bit aşa de mult pe Mozart, când l-a cu
noscut copil de 7 ani la Londra — şl 
care l-a influenţat poate tot aşa de 
mult ; Cassation, de Mozart, scrisă de 
copilul minune la 12 ani ; şî, ca un răs
puns grav la glumele şi voioşia copi
lăriei, Adagio şi Fuga în do minor, de 
acelaşi compozitor, cu adânci şi drama
tice rezonanţe.

Atâtea noi izvoare de bucurii pe ; 
care Hans von Benda le dârueşte anul » 
acesta ascultătorilor săi, alături de al
tele mai cunoscute cum suat : Suita în 
sol minor şi Concertul pentru vioară şi 
orchestră în la minor, de J. S. Bach, 
şi două Simfonii de Haydn ? Simfonia ■ 
Oxford, executată pentru prima oară la 
ceremonia primirii titlului de doctor 
ce-i fusese conferit de Universitatea 
din acel oraş, şi una din cele 12 Sim
fonii Londoneze, scrise de Haydn în 
timpul primei sale călătorii la Londra, 
în 1790, adică la vârsta de aproape 60 
de ani, când fecundul maestru ştia să- 
şi îmbrace prospeţimea inspiraţiei me
lodice în haina tot mai strălucitoare a 
unor bogate combinaţii orchestrale.

Sub bagheta măiastră a lui Hans 
von Benda, toate aceste vechi odoare, 
puse in adevărata lor lumină, şi-au des- 
vâluit rând pe rând frumuseţile. Rit
muri sglo'oii sau potolite, lumini şl um
bre meşteşugii nuanţate, timbrele cati
felate ale instrumentelor de coarde ar
monios îmbinate cu cele argintii ale 
suflătorilor, toate cumpănite până'n u l
timele amănunte şi puse în slujba ace- 
luiaş element a - toate - stăpânltor : 
melodia. Căci Hans von Benda este un 
mag al melodiei. Mânile Iul expresive, 
care transformă în aur tot ce ating, 
ştiu s’o trezească şi s'o învoalte din 
fiece pagină de muzică veche sau nouă. 
De aceea compozitori moderni ca Max

Reger sau Anton Bruckner, au putut 
sta fără nicio discordanţă alături de 
marii lor predecesori. Deaceea mult 
cantata Invitaţie la Vals a lui Weber, 
desbrăcată de sgura degradantă a unei 
prea mari popularităţi, şi-a recăpătat 
pentru o clipă tot farmecul iniţial, aşa 
cum s'a întâmplat în alt an cu Valsul 
Imperial ai iui Johann Strauss.

Cu aceeaşi artă subtilă cu care- 
şi alcătueşte programele şi cu care le 
interpretează, Hans von Benda a ştiut 
să-şi alcătuiască şi ansamblul orches
trai, poate cei mai desăvârşit din câte 
se pot auzi. Cu cât o formaţie orches
trală e mai redusă, cu ai5.t mai greu 
îşi poate ascunde imperfecţiunile. Dar 
în Orchestra de cameră berlineză na 
este nimic de ascuns. Totul e limpede 
ca un cristal ; toţi interpreţii, artişti 
de egală valoare şi pătrunşi în egală 
măsură de scopul urmărit, care este, 
nu afirmarea talentului personal, ci o 
cât mai desăvârşită unitate, în vederea 
efectu ui generai. Fiecare fşi îndepli
neşte rolul cu modestia şi conştiincio
zitatea pa care vor fi pus-o altădată 
meşterii pietrari la înălţarea monumen
telor care astăzi fac fala omenirii. In 
acelaşi spirit de totală solidaritate a 
fost interpretat şi Concertul pentru vi
oară de Bach, cu d i Vittorio Brero ca 
solist, şi Concertul pantru trei viori de 
Vivaldi. Cine i-a auzit, nu va putea 
uita curând sobrietatea şi stilul lor plin 
de nobleţe, precum şi mici amănunte de 
mare artă, cum era de pildă gestul mă
runt şi grijuliu cu care unul din cei trei 
solişti M potrivea pe coarde, în Adagio, 
pizzicatele de o rară expresivitate, aşa 
cum ar fi potrivit pietricele colorate 
pentru un mozaic menit s& împodobeas
că un portal de catedrală.

Demni reprezentanţi ai vechei 
tradiţii muzicale germane, oamenii a- 
ceştia servesc muzica cu evlavia unor 
preoţi în fata altarului. Unde să găsim 
cuvintele cu care le-am putea mulţu
mi pentru nesfârşita bucurie ce ne-au 
adus ?

Siirisnil Bibliotecii „Bstra“

Delegaţii Căminurilor Culturale 
care au primit deja biblioteci sunt 
rugaţi să treacă pe la sediul Des
părţământului judeţean pentru a-şi 
ridica şi suplimentul de 27 volume.

riEMCI ÎH
PUSTIU

* MU de diamante
In frumosul roman al iui Luci» 

D’Ambra : „Profesiunea de soţie* eroul 
principal Cosmio Brenta spune: „Oame
nii sunt trişti, fiindcă nu văd în fiecare 
zi aurora“.

Dacă vrei într’adevăr să ai o zi 
bună, scoală-te de dimineaţă şi împar- 
te-ţi aşa timpul să te surprindă răsă- 
ritul de soare pe vreo mică înălţime 
din apropierea casei tale. Toţi poeţii 
au cântat cerul înstelat, dar niciunul 
tabloul minunat al miilor de diamante 
de pe zăpada sau iarba înrourată în 
primele raze de soare. Dacă le priveşti 
cu spatele ia soare ie vezi, strălu
cind ca mii de licurici ce apar şi 
dispar mereu. Dacă le priveşti în direc
ţiunea soarelui ce răsare, le vezi în 
toate nuanţele culorilor de curcubeu, 

s tremurând într’o nesfârşită gamă de 
superbe variaţiuni.

După ce ţi-ai îmbogăţit sufletul 
cu aceste mii de diamante : minune şt 
ele ale Marelui Arhitect al acestei lumi, 
cazi în genunchi să-ţi spui rugăciunea 
umilă si fierbinte cu fala îndreptată 
spre răsăritul de soare. Iţi vin uşor cu
vintele de preamărire pe buze, iară dia 
adâncul sufletului tău pornesc dorin
ţele şi gândurile pe care ai vrea să le 
vezi împlinite de Atotputernic, care, 
de sigur, ţi le şi împlineşte dacă stărui 
în cererea ta şi dacă gândurile tale 
curate se armonizează ou legile dumne- 
zeeşti.

împlinirea rugăciunii se face de către 
cel Atotputernic, dacă rugăciunea a avut 
destulă căldura şi stăruinţă, dacă că
inţa a fost destui de vie şi dacă ea a  
fost în concordanţă cu legea univer
sală a bunătăţii şi iubirii.

După ce astfel ţi-ai încântat su 
fletul cu miile de diamante şi rugăoîa- 
nea fierbinte fi-a redat liniştea, curajtf 
şi încrederea, iertarea şi bunătate«, 
dragostea de muncă şi vieaţă, îă o 
fricţie până la brâu cu zăpadă sau cu 
apă ce ţi-ai adus-o într’o sticlă mioft. 
Usucă-te, bine cu cămaşa ce ţi-ai des- 
brăcat-o, fugi, sari şi aleargă în bătaia 
primelor raze de soare şi în dragostea 
ta fără de margini faţă de natură, 
vine involuntar pe buze un cântec, •  
melodie oare-care, care ţi-a încântat 
copilăria ta, atunci când părinţii te luau 
de mână ca să te ducă la şcoală sau 
la biserică.

Nu putem avea Sauna finlandeză, 
urmată de scufundarea în lacurile ram 
ca ghiaţa în fiecare dimineaţă, dar •  
sticlă de apă îţi poţi aduce. Astfel, 
într'o jum ătate de oră, ai luat pentra 
corpul şi sufletul tău cel mai minunat 
medicament. Pentru o săptăm ână îţi dă 
energia şi sănătatea necesară.

Bieţii oameni, cum ti compătimesc;» 
că toţi cunosc Aspirina, Piramidonul £  
Valeriana, dar aşa de puţin* cunoso 
miile de diamante ale aurorei de dimi
neaţă.

Dr« M. S u c iu -S ib ias«

O golea la orişice mese,
La nimic aşa mult nu ţinea,
Din ochi îi porniau lacrămi dese, 
D m tr’ânsa decâte-ori bea.

In general îi lipseşte suflul poetic 
acestei balade în tălmăcirea lui Ion 
Gorun.

La 1908, când apare traducerea 
în proză a părţii I din tragedia „Faust“, 
publicată în «Bibi. pt. toţi* de Iosif 
Nădejde, aflăm încercarea — isbutită 
din punct de vedere formal — a poe
tului Victor Eîtimiu.

Pe alocuri se îndepărtează însă 
prea mult de textul din original, fapt 
care-1 sileşte să alerge după alte ima
gini. Totuşi, fiind turnată într’o limbă 
curgătoare, traducerea lui V. E. se ci
teşte şi astăzi cu plăcere. Dăm, sp rt 
exemplificare, strofa 111:

iar când simţi câ viaţa-i 
Coboară ’n asfinţit,
Şi-a împărţit averea,
Dar cupa şi-a oprit.

Netedă, melodioasă, abilă ca formă 
de versificaţie este apoi prestaţiunea 
lui I. U. Soricu, introdusă în traduce
rea operei complete:

La masa lui domnească 
Chemă pe cavaleri,
In sala strămoşească♦
Pe ţărmul tristei mări.

De cea din urmă dată 
Bătrânul crai sorbi 
Din cupa-i adorată,
Şi ’n Mare o svârli.

Epitetul JriskV 1* deşi e un adaus, 
subliniază indirect starea sufletească

deprimată a craiului credincios şi în
durerat. De aceea nu trebue să i se 
aducă învinuirea de a fi folosit o ex
presie drept „umplutură“ de vers. Strofa 
următoare, oricât ar fi ea ,însă de ne
tedă, nu redă acea, în original atât mi
nunat colorată, „letzte Lebensglutu. (A- 
bia în traducerea sobră, echilibrată şi 
adâncită a lui George Murau vom con
stata o pătrundere şi în fondul acestei 
balade).

Ultima încercare, împletită în o- 
pera „Faust“, apăruse în 1941, mai în
tâi în revista „Convorbiri Literare“ şi 
apoi şi în volum. Autoarea e d-na 
Laura M. Dragomirescu. Despre calită
ţile şi lacunele traducerii părţii I din 
această capodoperă amintisem câte 
ceva într’un foileton de Paşti în ziarul 
„Tribun*“.

La alcătuirea versurilor din balada 
ce o discutăm» traducătoarea nu prea

a fost fericit inspirată, ritmul şchiopă» 
ţează adeseori iar limba, e îii multe 
versuri, lipsită de supleţa necesară. Re
lativ mai bine modulată este strofa fi
nală ce o cităm aici:

Cum cade se uită s'o vadă.
Cum piere şi valuri o ’nghit,
Pleoapele prind ca să-i cadă...
In veci n’a mai sorbit.

Ce altfel te impresionează l u ă  
tălmăcirea adecvată şi poetică a iscn- 
sitului G. Murnu — asupra căreia vom 
reveni în curând — :

Văzu câ ’n fand de ape 
Paharul lai căzu 
Şi închise moi pleoape 
Şi-an strop na mal bău*



Lângă steag 
bátrán...

cto E . Boşca Mălin !

/ # c ő £ ,  încet, pălmaşii scrisului  j  
ardelean ne adunăm în coloa-  j
nele bătrânei „Gazete“ a iui i 
Baritiu.

Venim cu tinereţea noastră 
miruită în pasiunea slovei să pul
verizării săptămână de săptămână 
în paginile ei tot ceea c& credem 
şi tot ceea ce nădăjduim în ziua 
de mâne.

Poposim aici pentru a oficia. 
Pentrucă rosturile scrisului bătrân 
de ieri şi cel de azi apasă iot atât 
de greu pe sbuciumul de acum...

Gazetarul veacului trecut tre- 
bue să fie gazetarul de azi.

Scriind asta, ne apropiem cu 
mintea (!<>■ vremile de ieri când 
clocotirea sufletului ardelean striga 
pe uliţele istorici ,  iar pălmaşul 
scrisului căuta făgaş de împlinire 
dreaptă românească.

Aspecte dei 
judeţul
I

In Buletinul Demografic al Româ
niei Nr. 5 din Mai 1942 — apărut însă 
numai în Martie 1943 — se dă şi miş
carea demografică a anului 1941, dar 

Jo  ei se afla şi datele demografice pro
vizorii ale recensământului din 1941, 
calculate pe data de 1 Sept. 1941.

Din aceste date credem util să 
comunicăm şi publicului următoarele:

1. P o p u la ţia R om âniei
1941

Ia Í Sept.

Gazetarul era singurul în- I 
dreptar pe cărările viitorului. El i 
scobora adânc în sufletul Nea- j 
mului, întră în rolul iui de apos- | 
tolat ; era izvorul puternic al ideii ! 
naţionale, iezerul din care să adă- j 
pau sufletele înşelate după liber- I 
taie şi lumină. Redacţiile — tem- I 
ple, păstrau misterul existenţei 1 
noastre ca neam capabil sa în~ \ 
frunte toate împotrivirile. Acolo se j 
frământa conştiinţa generaţiilor 
pentru transformările ce trebuiau 
să vină . . .

... Am răsfoit „Gazeta Tran
silvaniei“. Şi cu fiecare filrî pe
trecută se înfigea în mine scrisul 
gazetarilor de ieri, ca vârfurile de 
cuţit în nervi M’am întâlnit — 
de-a-lungul slovelor — cu în
treaga tragedie a sufletelor chi
nuite de ieri, peregrinajul acela 
al ostenelii scrisului prin coridorul 
îngust şi întunecos al opririlor ofi
ciale, de-acolo din 1838 şi până 
la descătuşarea cea mare... îutr’un 
ungher de tipografie am zărit aple
cat asupra drilelor pe meşterul 
Bariţiu ; am stai de vorbă cu mân
dria aspră a lui Simion Bărnuţiu 
ce a aprins odată pe creste de 
istorie pornirile, dând pildă nepo 
ţilor ; undeva spre bunătatea slâ- 
vilor s a  înălţat jertfa celor ce au 
robit pentru scris ; de pe un colnic 
de leat, îmi striga tare sf etilicul 
înalt al presei ardelene Aurel 
Mureşianu :

„ Staţi neclintiţi la postul la care 
V’a chemat soartea ; nu aşteptaţi 
dela nimeni nici mulţumire nici 
recunoştinţă, ci, în bine şi râu , 
ţineţi sus steagul mântuirii ca să 
nu piară nădejdea în izbândă“...

Am răsfoit gazeta...
In tâmple îmi bate sângele, iar 

în piept svâcneşte patima credinţei 
în purificarea împlinirilor...

Spun, şi voi rosti astea spo* 
vedindu~mă sub patrafirul pagini
lor tale, bătrână gazetă.

Primeşte-mi şoapta !
Şi peste vremi — când vom 

fi răvăşit iureşul vrăşmaş al în
tâmplărilor şi nimicniciilor de 
acum — să-mi asculţi şi protes
tarea ce o înnăbuş acum.

Am venit lângă steag bătrân !

A fost de 16.805.388 de suflete,
cuprinzând şi Basarabia cu cele două 
judeţe din Bucovina, realipite la ţara
mama.

La 1 Iulie 1940 populaţia pe a- 
cclaşi teritoriu şi fără să cuprindă păr
ţile ardelene dismembrate piin ver
dictul dela Viena, era de 13.200.185 de 
locuitori. Avem deci o diferenţa în plus 
la 1 Ian. 1941, de 3.542.538 dc suflete, 
provenită din Basarabia cu 2.727.313 
locuitori, jud. Cernăuţi cu 264.822 şi 
jud. Stcrojineţ cu 157.738, iar restul de 
382,667 trebue să fie sporul natural 
delà 1 Iulie 1940 până la 1 Sept. 1941.

2. P o p u la ţia  jud. B raşov la  rece n 
săm ân tu l d ia  1941

La 1 Ian, 1941 populaţia acestuia, 
socotită numai în baza recensământului 
din 1930 şi a sporului natural al anilor 
1931—1940, precum şi cu adausul 
populaţiei din 9 comune care s’au ali
pit la jud. Braşov din jud. Trei-Scaune 
şi care au rămas României după ver
dictul dela Viena, a fost de 194705 lo
cuitori.

Aceştia se repartizează astfel:
— In oraşul Braşov 62.771
— In jud. Braşov rural 131,934, 

din care 0187 în cele 9 comune alipite 
dela jud. Trei-Scaune.

Faţă de aceste cifre Ia 1 Sept. 
1941 (având la bază recensământul
1941 şi adăugându-se sporul natural 
din ziua recensământului până la 1 
Sept. 1941 judeţul întreg avea o 
populaţie de 210.788. Avem deci un 
spor de 16.083 de suflete, ceeaca în 
aceste timpuri de denaialitaie şi mor
talitate crescută este o cifra bună.

Această creştere însă nu este 
uniformă pentru judeţul rural şi pentru 
oraşul Braşov şi are nevoie de o ex
plicaţie, pe care o vom da mai jos.

îografice tn
Braşov

de B&\ P . Ni& îor

3. P o p u la ţia  jud e ţu lu i ru ra l

Populaţia acestuia a fost numai 
de 125.769 la 1 Sept. 1941. Avem deci
0 surprinzătoare scădere a populaţiei 
în urma recensământului, faţă de ceea 
ce ar fi trebuit să fie, socotind creş
terea naturală continuă şi numărul 
aflat la 1 Ian. 1941.

Dar în jud. Braşov rural nu a fost 
niciun an cu deficit prin mişcarea na
turală a populaţiei, ci din contră, am 
avut în fiecare an excedente de 
populaţie. Nici nu s’a rupt vreo ~c<> 
mună dela judeţ, nici n’a existat un 
exod aşa de mare din comunele jude
ţului Ia oraş. Explicaţia o dă părăsirea 
teritoriului judeţului a unui număr im
portant de Unguri, care au trecut în 
judeţele cedate Ungariei şi care pot fi 
apreciaţi Ia o cifră apropiata de di- 
ferenţa dintre cifrele de mai sus.

Aceasta se poate dovedi şi prin 
alte metode. Astfel, la 1930 Ungurii 
erau în judeţ în număr rotund de 
21.590 suflete ; au crescut în 10 ani 
aproxim aţi^ cu 1.500 suflete ; s’au alipit 
la Braşov din cele 9 comunc alipite 
dela jud. Trei-Scaune alţi 3.900. Ar tre
bui deci sä fie în total 27.000 Unguri 
în 1941. La recensământ nes'ăsindu-se 
decât 22.000, urmează că diferenţa de 
5.000 să reprezinte exodul benevol al 
lor din 1940.

Proporţia pe neamuri a populaţiei 
dela recensământul din 1930 şî dela 
recensământul din 1941, complectat pe
1 Ian. 1942, este următoarea:

Românii dela.59,3% cresc la 65,1%
Ungurii dela 19,7°/0 scad la 17,5%
Germanii deîa 18,7% scad la 16,3%
Evreii deîa 0,77, scad la 0,1° 

(dela 161 îa 44 de suflete)
Alţii dela 2,6°/■> scad îa 1%.
Constatăm deci o creştere nume

rică şi proporţională a Românilor, dela 
64.578 Ia 83.556, o stagnare a Ungu
rilor, care de fapt este o scădere, după 
cum am arătat mai sus, dela 21,492 Ja 
22.153. O menţinere numerică, dar o 
scădere proporţională a Germanilor, 
dela 20.334. la 20.701

/o

Pentru a preveni efectele, dezas
truoase ale unor eventuale atacuri ae
riene, Comandamentul apărării pasive 
dă zilnic, prin presă, preţioase instruc
ţiuni culese din experienţele recente 
ale războiului aerian.

Unele privesc camuflajul luminilor, ! 
atât a locuinţelor cât şi a autovehicu- f 
leior de tot felul, care circulă în timpul 
nopţii, altele se referă 1a mijloacele 
cele mai practice de apărare indivi
duală împotriva efectelor bombelor lan
sate din avion.

Printre măsurile de apărare pasivă 
cu caracter special, este şi aceea refe
ritoare la descongestionarea, Ia vreme 
şi în ordine, a marelor aglomeraţiuni 
omeneşti.

De obiceiu, în marile centre ur
bane, ca în Bucureşti bunăoară, se află 
şi o populaţie zisă flotantă, adică adusă 
aci numai de interese trecătoare.

Toţi, aceştia ar putea părăsi de a-

cum Capitala, ca şi oraşele mari unde 
se află doar în trecere.

Deasemenea, Bucureşienii care au 
rude în provincie ar trebui să şi trimi
tă chiar de pe acum copiii acolo.

Este recomandabil a ne pane din 
vreme familia la adăpost, pentrucă nu
mai aşa ne vom putea continua munca 
liniştiţi şi vom putea constata că ex 
cesul nostru de prudenţă ne-a evitat 
grele surprize.

Descongestionarea marilor centre 
urbane, este foarte necesară şi ea tre
bue făcută fără întârziere.

Nu ne îndoim că rosi ui acestei 
măsuri va fi înţeles, în semnificaţia ei, 
de cetăţenii marilor centre urbane, care 
vor lua din timp măsuri în consecinţă.

i.

Jertfele
H ¥Unim

de E n g a a  H n lea^

I Nu de mult, au trecut de atunci r  
! abia câteva săptămâni, un nume stă-!
! ruia pe toate buzele şi un singur gând \
! apăsa conştiinţele româneşti. Mânilç, 

milioane de mâni răsfoiau înfrigurat 
pagini de ziare şi învârteau butoanele 
aparatelor de radio, ca să prindă, cu 
o clipă mai de vreme, un crâmpei de 
nădejde sau un cuvânt de întremare.

Neamul trăia la Stalingrad şi par
ticipa cu întreaga lui fiinţa la tragica 
epopee a fiilor săi.

Cine^ va fi în stare vreodată, să 
cuprindă în cuvinte potrivite neliniştea, 
sbuciumul şi nesfârşita îndurerare caro ~ 
ne-a cuprins pe toţi atunci, când crai
nicul undelor anunţa cu voce sugru
mată, că bătălia s’a terminat!...

Azi, după cutremurarea adâncă 
prin care am trecut, ne mărturisim nu
mai lacrimile pe care le-am şters din - 
ochi, dela copil la cel mai aspru 
bărbat.

Dar războiul, furtună arbitrată din 
suferinţe şi sânge, ne-a aruncat de a- 
tunci pe noi talazuri şi alte griji ne 
prind azi în mrejele lor. Pasul inexo
rabil al vremii ne duce înainte şi ne 
îndepărtează de epizodul eroic dela 
Stalingrad. Vântul istoriei uscă lacri
mile şi netezeşte crispările durerii. Ca 
nişte diamante sobre, în paginele cro
nicelor rămân încrustate numai faptele, 
cruci de granit la căpătâiul risipelor de 
energii omeneşti.

Jertfa noastră delà Stalingrad se 
găseşte în prag de istorie.

înainte de a trece dincolo, în câm
piile nemuririi, din reflexele ei de ero
ism pur şi legendar ne izbeşte coinci
denţa semnificativă, care nu poate ră
mânea fără urmări, că bătălia aceasta 
a ?osi purtată de flăcăii unităţilor dela 
Alba-Iuiia.

. Istoricul de mâne va judeca mai 
limpede înlănţuirea de evenimente din 
zilele noastre.

Noi nu putem însemna mai mult, 
decât că, într’o clipă supremă şi tra
gică, istoria a voit să aruncăm în lupta 
pentru răscumpărare însuşi pretoriul 
de pază al Unirii.

Săptămâni şi luni norodul din 
Balgrad s’a închinat la altarele cetăţii 
pustii, străjuite de sfinţii iconostasului 
Unirii, încremeniţi în nostalgii trans
cendente.

In lunile marşului spre nemurire, 
au lipsit din frescele şi cadrele lor în
şişi voievozii şi regii întemeietor! şi în
tregitori de ţară.

Oaste piecata pe drumuri fără în
toarcere, divizia 20 dela Alba-Iulia 
mergea prin stepa morţii sub oblăduirea 
acestui sobor de pontifici.

In faţa morţii, care se proiecta în 
zările de sânge, când sufletul omului 
poate inai mult ca oricând să proro
cească, ei au avut de bunii seamă, vi
ziunea idealului nostru împlinit.

In cumpăna dreptăţii dumnezeeşti, 
singura în care ne încredem deplin, 
apasă greu pentru Izbânda noastră 
jertfa delà Stalingrad.

Progres rapid, 
revolutionär

Ccmíkmarea din pagina l a
täte asupra aceea ce este fără va
loare. Cultura transformă pe om, 
aşa cum ea transformă şi párnán- 
tul. Un ogor cultivat se deosebeşte 
de un pământ paragină, prin aceea 
că pe el creşte o vegetaţie, care 
dă roade multe şi de calitate, pe 
când în paragină roadele lipsesc, 
sau atunci când sunt câteva, sunt 
cele produse la întâmplare din se
minţele căzute din pliscul pasări
lor. Progresul rapid, revoluţionar, 
îl constată Statistica, când el se 
produce; clar de produs îl produc 
mintea şi voinţa prevăzătoare.



Mmnu
9t A)ufă-ne, Doamne!*8«#•

Ev. M anu IX, 22.

La poalele muntelui Tavor era în
curcătură mare. Sfinţii apostoli n ’an 
putut să tămăduiască un tânăr epi
leptic.

Fiul lui Dumnezeu vindecă şi a- 
ceasta cumplită suferinţă. Tânărul, care 
de multe ori cădea ia pământ, scrâşnea 
din dinţi şi făcea spume, acum se în
drepta sănătos la căminul părintesc. 
Ce bucurie pentru familia întreagă !

Apostolii Domnului erau însă 
trişti. Intrând în casă cu toţii, L-au 
întrebat deosebi : „De ce n’am putut 
să scoatem acest duh? Acest neam, le-a 
răspuns Domnul, cu nimic nu poate îi 
scos decât cu rugăciune şi cu post“.

Post şi rugăciune, iată două arme 
creştineşii cil care putem învinge du
hurile necurate ale lumii.

Am scris cândva un cuvânt des
pre post, acum îngăduiţi-mi, vă rog, să 
adaug altul dfspie rugăciune.

Dar pare că văd şi acum cum 
îmi stai împotrivă şi mă întrebi : Nu 
sunt atâtea biserici şi preoţi, care da
tori sunt să se roage pentru toţi ? Ce 
rost mai are ca să scrii tocmai acum 
despre rugăciune?

Da, tocmai acum despre rugăciune 
vreau sä scriu un cuvânt, pentrucă tim
purile de rugăciune au fost totdeauna 
timpuri grele. Atunci când cerul se 
acoperea de nori ce întunecau văzduhul; 
când din adâncuri de zări sfrübäiea 
prin întunerec „geana roşie ă focului", 
ce coîcăe în depărtări ; când din sânul 
pământului venea cutremurul ca să 
prăbuşească tot ce este slab şi ridicat 
din fărădelegi şi, când potopul, seceta, 
grindina sau războiul, puneau la grea 
încercare biata făptură omenească. Mai 
ales atunci cea dintâi datorie a omului 
era sä se roage cerului ca să poto
lească mânia lui Dumnezeu venită 
asupra pământului.

Numai în aceste clipe grele vedea 
bietul om cât de neînsemnată este pu
terea m  şi fără lotos înţelepciunea 
acestui veac.

Atunci cădea în genunchi şi dintru 
adânc de suflet striga : Doamne, 
auzi-mă 1

Trăim şi noi timpuri grele, timpuri 
de rugăciune.

Ce năcaz n’a căzut şi peste pă
mântul ţârii noastre ? Lupte între fraţi, 
secetă şi înmuiaţii, năvăliri, şi cutre
mure, încât număr mare de fraţi au 
fost smulşi din vatra copilăriei şi că
minul părintesc.

Cuvântul Scripturii : *So va soula 
neam peste neam şi împărăţie peste 
împărăţie şi va îi şi foamete şi ciumă 
şi cutremur... vă vor ucide şi veţi îi 
urâţi pentru numele meu... şi veţi vedea 
uriciunea pustiirii, ce s’a zis prin pro* 
rocul Danid“ — cuvântul acesta sfânt 
n’a rămas nici de data aceasta min
cinos.

Biruiţi toate durerile şi, din negu
rile ce s’au aşezat atât de dese în sate 
şi oraşe, ridicaţi*vă cugètul sus, în 
muntele cel sfânt ai Domnului, unde 
sunt zări senine şi furtunile din văi 
nu ajung.

Numai de acolo mai putem aştepta 
astăzi mântuire. „De acolo, de unde 
valul timpului a încremenit în loc“ de 
unde începe majestoasă eterna pace şi 
unde „săîăşiueşte Duhul cel de vieaţă 
pururi dătător*.

Numai prin rugăciune curată şi 
smerită putem deschide cerul şi să 
primim ajutorul iui Dumnezeu. El 
singur ne poate acum mântui.

Dar pentru aceasta trebue să te 
rogi. De nu vrei să te rogi singur, 
intră în biserică şi te roagă împreună 
cu preotul. Nu-ţi pleci genunchii, 
inalţă*ţi barem sufletul l

Fii părtaş freamătului sfânt şi 
bucuriei ce înfrăţeşte cerul cu pă
mântul când mulţimile îngenunche şi 
se roagă.

Ce-ar mai rămânea bun şi 
sfânt în om dacă nu s*ar mai ruga ?

Vitaminele opresc scurgerea
Când ne tăiem la un deget, sân- | 

gele care sa scurge un timp din rană, 
încetează deobiceiu dela sine să mai 
curgă. Acest fapt ne apare foarte ex
plicabil din moment ce ne considerăm 
oameni sănătoşi. Există însă o catego
rie de oameni, a căror vieaţă poate îi 
primejduită chiar cu ocazia unei simple 
extrageri de dinte şi aceasta tocmai 
din cauza că rana produsă încetează 
foarte greus sau chiar nu încetează de
loc să sângereze. Astăzi am ajuns să 
cunoaştem procesul de închegare al sân
gelui şi ştim că în corpul omenesc, în 
special în cheile sanguine, circulă anu
mite substanţe, care intră în acţiune 
imediat ce o vână, fiind deschisă., a luat 
contact cu aerul din afară. Chiar şi 
la deteriorările persielui intern al va
súi ui, ca de exemplu Ia tromboză, când 
se produce o infiamaţie a peretelui in
terior al vânei — în special la picioare
— este vorba de un fel de proces de 
închegare în cadrul căilor circulare san
guine. Această substanţă provocatoare 
de închegare, numită Prothrombin, se 
datoreşte unui anumit component san
guin, aşa zisul Trombozit.

Astăzi mai ştim că pentru a ajunge 
ia o închegare rapidă şi satisfăcătoare 
a sângelui, este necesară prezenţa unui 
anumit soiu de vitamină. Este vorba 
de vitamina K , descoperită abia acum 
5 ani. O gäsfm mai cu seamă în frun
zele verzi şi de aci şi obiceiul la unele 
popoare primitive de a aplica frunze 
pe rana sângerândă. E interesant că 
a eastă vitamină K. se găseşte şi la 
anumiţi microbi intestinali, care vie
ţuiesc în intestinul omului, cât şi în 
cei animalic, ei fiind o proba a sănă« 
taţii organismului şi în acelaşi timp îm
piedecând îttcolţirea unor culturi de

bacterii vătămătoare corpului omenesc. 
Se mai găseşte deasemeni în lucerna, 
iar înainte de toate vitamina K. se 
poate obţine din faină stricată de peşte. 
Intre timp s’a dat de nenumărate particu
larităţi ale acestei vitamine. Astfel spre 
exemplu ea se manifestă abia în pre
zenţa lichidului de fiere ce se formează 
în ficat. Acum ne putem explica şi de
sele complicaţii neplăcute ce intervin 
cu apariţia pietrei biliare şi ia deterio
rări ale ficatului după operaţia beşicei 
fierei, care compiicaţiuni sunt o urmare 
directă a procesului de închegare a 
sângelui mult încetinit în urma opera
ţiei. Chiar şi înclinaţia puternică de 
sângerate la unii copii foarte mici se 
explică prin faptul că sugaciul încă nu 
dispune în intestin de flora necesară 
de colibaciii şi astfel el nu poate pro
duce cantitatea de vitamină K. indis
pensabilă procesului de închegare şi o- 
pririi pierderii de sânge.

Aifabetui vitaminelor se găseşte 
în continuă creştere. Astfel pe lângă 
cunoscutele vitamine A, B, C, D, E s’a 
descoperit şi vitamina F. Aceasta are 
calitatea de a grăbi vindecarea rănilor. 
Şi fiindcă rănile se concentrează cu 
predilecţie asupra pielii sau fel puţin 
o implică deseori, această vitamină F 
se va găsi înainte de toate chiar în 
piele. Din punct de vedere al compu
nerii sale chimice, ea constă din acizii 
de grăsime nesaturaţi. In caz de lipsă 
de vitamina F, pielea devine aspră, us
cată şi înclină spre formareaa mătreţei. 
Efectul vindecător de răni al unturei 
de peşte se explică în parte prin fap
tul că ea întruneşte în acizii ei graşi 
cantităţi de vitamină F. Şi aci ştiinţa 
cercetărilor vitaminei păşeşte iarăşi pe 
cărări noi pentru a desvălui tainele 
vieţii. (RDV)

i l a i ^ r S f i g a r e a  g u n o i u l u i

Când vorbim deguuciu, trebue să 
facem o deosebire, fiindcă această no* 
ţîune nu reprezintă un material de un 
singur gspect, felul gunoiului deosebin- 
du-se după locurile unde este produs 
şi de anotimp. Valoarea gunoiului de- 
pinde de aceşti factori. Atât substanţa 
sa cât şi utilizarea este cu totul alta ia 
ţarâ, la oraşele obişnuite sau în cele in
dustriale.

Ca mijloc de îngrăşământ ai pă
mântului, gunoiul joacă un rol impor
tant pentru îmbogăţirea cu humus a 
terenurilor nisipoase, a depresiunilor 
mlăştinoase, etc. Importanţa gunoiului 
pentru agricultură consistă în special 
în conţinutul său de materii organice 
şi coioizî anorganici (cenuşă). Prin în- 
prăştierea gunoiului pe terenurile care 
au nevoie de îngrăşământ, aceste sunt 
îmbogăţite cu bacterii, materii allraen-. 
tare şi humus. Consecinţa este o îmbu
nătăţire a conţinutului de apă şi a po
sibilităţii de a reţine apa.

Din alt punct de vedere g«noiul 
reprezintă o valoare economică prin 
resturile pe care le conţine. Acestea 
constau în materiale vechi, precum me-

îngrăşăminte 
naturale şi chimice

tale, cârpe, oase, hârtie, resturi de blăni, 
piele, cauciuc, sticlă, etc. Toate aces
tea pot fi redate consumului normal 
prin prelucrare industrială.

Gunoaiele rezultate dela ospătăriiie 
marilor oraşe au un bogat conţinut de 
grăsime, aşa încât ele pot servi ca o 
hrană ideala pentru vite. In Italia şi 
America s’au făcut experienţe pentru 
recâştigarea grăsimilor şi uleiurilor, spre 
a fi date pieţei.

Operaţiunea de strângere, sortare, 
tratare chimică sau fizică şi utilizare 
practică a gunoaielor constitue o acţi
une economică de valoare netăgăduită, 
chiar dacă ar fi să ne gândim numai 
la transformarea în roditoare a terenu
rilor sterpe, sau la îngrăşarea suprafe
ţelor agricole deja cuîtivate-

Superfosfalul
Printre îngrăşămintele chimice de 

mare importanţă pentru desvoltarea 
plantelor este şi superfosfatul, (care 
conţine 16—18 acid fosîoric).

Superfosfatul este recomandat în 
primul rând pentru regiunile secetoase 
de şes şi dealuri din partea de răsărit 
şi de sud ale ţării, unde se găseşte pă-

Noile rezultate ale cercetă
rilor anatomlştlior germani.

Iii ultimii zece ani anatomiştii ger
mani au publicat 900 de lucrări ştiin
ţifice asupra celor mai diferite ramuri 
ale acestui vast domeniu de ştiinţă 
care dovedesc că structura corpului o- 
mencsc şi a funcţiunilor sale nu este 
încă complet cunoscută. In anul 1939 
s’au împlinit 100 de ani dela descope
rirea celulelor corpului de către Schwann. 
De atunci cercetările în această direc
ţie au continuat şi s’a constatat că la 
toate vieţuitoarele corpul constă din 
celule şi că şi substanţele intercelulare 
joacă un deosebit rol funcţional. Celuia 
consta din nucleu, citoplasmă şi cen- 
triol. Nucleul are câteodată cromosomii 
în condiţii defavorabile pentru cercetări. 
Lucrările noi se preocupă îndeosebi de 
dimensiunea nucleului. S’a încercat dea- 
semenea, pentru constatarea fenomene
lor ce se desfăşoară la cromosomi, in
fluenţarea despărţirii nucleului. Pischin- 
ger a cercetat influenţa diferitelor subs
tanţe fixative asupra structurii nucleu
lui celular. Multe lucrări se preocupă 
cu structura fină a muşchiulaturii sche
letului, relevându-se cele ale lui Voss 
şi Watzka. Alţi anatomişti s’au consa
crat studiului structurii oaselor, Dease- 
menea s’au făcut cercetări noi asupra 
vaselor sanguine, inimii, asupra rolului 
glandei tiroide pentru economia căldurii 
corpului, asupra sângelui, ficatului, căi
lor respiratorii. Şi pielea a fost mult 
cercetata în ultimii 10 ani. S’a putut 
constata ca fiecare fir de păr omenesc, 
fără excepţie, serveşte simţului pipăi
tului şi este prevăzut cu nervi, într’un 
mod anumit.

mânt negru (cernoziom) sau castaniu. 
In al doilea rând pentru .regiunile de 
câmpie şi dealuri din Banat şi Ardeal
— superfosfatul nu este recomandat 
pentru regiunile de dea! şi munte cu 
ploi multe, unde se găsesc terenuri 
spălate albicioase (podzol).

Superfosfatul se întrebuinţează mai 
cu seamă pentru cereale păioase : grâu, 
ovăz, orz, orzoaica, cum şi pentru ma
zăre, sfecla de zahăr etc. dându-ne în 
jurul a 200 kg. la hectar,

Informaţiuni detailate asupra mo
dului de întrebuinţare pentru fiecare 
caz în parte, se vor cere dela Institu
tul de Cercetări Agronomice din Bucu
reşti, B dul Mărăşti Nr. 61, cum şi dela 
Camera Agricolă sau Ocolul agricol cel 
mai apropiat.

Agricultorii din regiunile indicate, 
mai sus unde îngrăşarea pământului ou*5’ 
superfosfat dă rezultatele cele mai bune, 
sunt sfătuiţi să se aprovizioneze de pe 
acum cu cantităţi mai mari de super
fosfat, făcându-şi chiar şi rezerye pen
tru anii viitori, înscriind u-se şi depu- 
nând costul la Uniunea Centrală a Sin
dicatelor agricole din Bucureşti sau la 
Obştii Agricole, Sindicatele sau Came
rele agricole locale.

Camerele, Sindicatele sau obştiile 
agricole care primesc înscrieri şi bani, 
vor comunica Uniunei Centrale a Sin
dicatelor Agricole din Bucureşti canti
tatea de superfosfat pentru care s’au 
primit banii, făcând comenzi ferme pen
tru aceste cantităţi.

Dacă a rămas ceva preţios din raiul 
pierdut, apoi această podoabă a rămas 
în sufletul omului. Prin rugăciune, într’o 
clipă se înalţă de-asupra celorlalte făp
turi şi se apropie de scaunul cel sfânt 
ai lui Dumnezeu. Tot ce e rău şi întinat, 
toată sgura păcatului cade, iar ce e 
curat şi sfânt înviorează, prinde putere 
şi ajută.

Nu nesocotiţi pilda Domnului, Ei,

în clipele cele mai grele din chinuita 
sa vieaţă trăită pe pământ, s’a rugat. 
Buzele lui erau poleite de dar ceresc, 
împărtăşit apoi cu atât belşug 
oamenilor.

Mântuitorul ne-a învăţat să ne 
rugăm şi prin rugăciune să ne apropiem 
de Dumnezeu.

Departe suntem şi azi de Domnul, 
de sfatul şi voia lui sfântă.

Vrei să te faci părtaş bucuriei 
cereşti ; să primeşti pacea şi binecu
vântarea lui Dumnezeu ? Atunci roa
gă-te. Nu te uita că eşti acum de 
piatră şi buzele tale nu mai pot rosti 
numele Părintelui tău părăsit. întoar
ce-te, nădăjdueşte şi strigă în durerea 
sau bucuria ta pe Domnul.

Pr. Ioan Scurta
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DEPUNERILE DE ECONOMII L i C. E. G.
Nol avantagii penfru depnnăforl! din provincie

Dafi sânge 
penfru ostaşi

Pe lângă grija pentru familiile os
taşilor de pe front, grijă ce se cere per
manent avută în vedere, întrucât ne
voile acestora sunt mari, mai este ne
voie să ne gândim şi la răniţii noştri 
din spitale, a căror însănătoşire grab
nică trebue să ne preocupe în cea mai 
largă măsură.

O datorie şi morală şi patriotică 
ne îndeamnă să ne interesăm de starea 
lor, de nevoile şi dorinţele lor. Acest 
interes nobil este un fel de răspuns la 
sacrificiile sfinte făcute de bravii noş
tri ostaşi pe front pentru apărarea ho
tarelor şi patrimoniului de cultură eu
ropeană.

Mulţi ostaşi răniţi pe front au 
pierdut uneori cantităţi mari de sânge, 
din care cauză starea lor este gravă. 
Pentru salvarea lor medicina modernă 
foloseşte transfuziile de sânge.

In scopul aprovizionării cu can
tităţi suficiente de sânge, organele sa
nitare superioare au înfiinţat centre de 
sân ge conservat pe lângă unele spitale 
din zona interioară. Un astfel de cen
tru a luat fiinţă şi în Bucureşti, în Str. 
General Angelescu No. 140, lângă Po
dul Cotroceni.

Chiar dela înfiinţarea lui marele 
public a cunoscut rostul şi marea lui 
însemnătate umanitară şi naţională. 
Apelurile lui călduroase au găsit un 
adânc ecou în păturile largi ale socie-

Y tăţii româneşti.
Sute de donatori, din ambele 

sexe şi de toate vârstele au bătut la 
porţile lui, pentru a dona sânge chiar 
dela primele apeluri.

Cetăţeni din toate categoriile so
ciale au defilat prin sălile de consul
taţii ale spitalului dela Cotroceni, ofe
rind — cu dragă inimă — sânge, con
vinşi că prin această mică jertfă pot 
salva dela moarte sigură un frate, o 
rudă sau un camarad, care se sbate 
între vieaţă şi moarte.

„Centrul de sânge conservat al 
armatei“ adresează din nou un apel 
către cetăţeni învitându-i de a oferi 
sânge. Stocurile de sânge pe măsură 
ce se consumă, trebue în aceeaşi mă
sură refăcute. De aci, raţiunea noului 
apei.

Nu ne îndoim că toţi Românii vor 
răspunde cu aceeaşi dragoste acestui 
apel ca şi celorlalte. Pentrucă este vor
ba de salvarea unor fiinţe care, din 
cauza marilor pierderi de sânge, se 
sbal între vieaţă şi moarte şi aceste 
fiinţe sunt dragii noştri ostaşi, care au 
sângerat pentru apărarea hotarelor 
noastre sfinte şi a noastră a tuturora.

Ion  M uche

in veci nemângăiate şi cu du
rere în suflet, Zoe soţie şi Felicia 
fiică, anunţă rudele, colegii, prie
tenii şi pe credincioşii parohieni 
din comuna Araci-Braşov că slujba 
parastasului de un an de zile dela 
moartea scumpului lor

Preotul

Silviu Josan
s t  va oficia în ziua de marţi, 
13 Aprilie 1943, la Sf-ta Mănăstire 
Brincoveanu dela Sâmbăta de sus 
jud. Făgăraş.

Fii încredinţat, scumpul meu 
soţ şi tăticul meu drag, că te vom 
plâng« şi nu te vom uita tot res
tul vieţii noastre.
Fie* ţi somsai lim sitiiét b u s  şi bl&sd 1

î  - -------------------- -------------------------------------------------------------------------------------

Însuşirea predominantă a tuturor 
Caselor de Economii este că aceste a- 
şezăminte corespund unor largi func
ţiuni de ordin obştesc, ceea ce le-a im
primat un accentuat caracter popular. ,

Acest spirit tradiţional stă şl la 
baza Casei de Economii din România 
încă dela înfiinţarea sa din 1881 şi s'a 
continuat neschimbat şi cu ocazia re
organizărilor din anii 1930 şi 1932.

Astăzi C.E.C.-ul îndeplineşte prin 
Serviciul său de Economii un îndoit 
rol educativ şl economic, contribuind 
deopotrivă la desvoltarea spiritului de 
agonisire şl la închegarea capitalului 
naţional. Prima activitate răspunde deci 
unei nevoi organice de a întări vieaţa 
de familie şi vieaţa gospodărească prin 
virtutea cumpătării şi mai ales în vre
murile de faţă, când agonisita fiecăruia 
trebue ferită de foc, de furt, de pier
dere, ori alte cauze rezultând din sta
rea de războiu, şi când, mai ales, efor
turile generale pretind participarea co
lectivă a economiilor, sub forma capi
talului, la susţinerea creditului public 
şi privat.

Popoarele, şi odată cu ele Statele 
nu-?i dovedesc tăria istorică, dacă ala- 
turi de forţa lor spirituală şi eroică, 
nu şi'au -consolidat forţa economică.

Combaterea risipei, ca şi comba
terea tezaurizării trebue dusă cu apri
gă stăruinţă.

Această misiune îi revine în în
tregime C.E.C. ului.

Pentru siguranţa depunerilor, C. 
E.C.-ul a adus o politică de prudenţă,

Din lumea larga
C erşe to rii fix ează  o „po
m ană m in im ală".

Cerşetorii din Paris s’au unit, în- 
cepându-şi „politica de clasă“ printr’o 
decizie de mare însemnătate. Ei au ho
tărît stabilirea pomenii minimale la 1 
franc. Mai puţin nu se primeşte!

Cea m ai m are  p e ş te ră  de 
g h ia ţă  d in  lum e.

In munţii Tennen drin provincia 
Salzburg în Ostmark a fost descoperită 
de curând de către cercetători germani
o nouă peşteră uriaşă. Această lume 
de basm, care are o suprafaţă de 30.000 
metri pătraţi şi ganguri acoperite cu 
ghiată pe o distanţă de 40 km., este 
de sigur cea mai mare peşteră de ghiaţă 
din lume, descoperită până în prezent. 
Peştera se găseşte aproximativ Ia înăl
ţimea de 2000 m. deasupra nivelului 
mării. Cele mai mari boite ale peşterii 
au înălţimea de 50 şi 60 m.

O m ică is to r ie  a  a r te lo r  
în  an ec d o te  d in  seco lu l 
a l 19-lea.

Anecdotele artiştilor sunt mai vechi 
decât istoria artelor. Valoarea lor isto
rică a fost recunoscută de către cele
brul biograf italian al artiştilor Vasari. 
Şi Jakob Burkhardt spunea despre a- 
necdotă că este „história alerta*. Leo
pold Zahn a  publicat recent în editura 
Kiepenheuer o carte întitulată: „Mică 
istorie a artelor în anecdote ale seco
lului al 19-lea“. Povestind aceste anec
dote el nu vrea numai să amuze pe 
cititor, ci caută să fie în acelaşi timp 
instructiv. Povesteşte lucrnri amuzante 
şi caracteristice ale artiştilor şi înfăţi
şează şi operele acestora, arta însăşi. 
Uustraţiunile cărţii se adaptează com
plet conţinutului şi scopului acestei o- 
riginale istorii a  artelor.

ani de luptă românească a re
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ceea ce i-a atras încrederea desăvâr
şită a publicului. Dovada nedesminţită 
a acestei încrederi este cifra conside
rabila de 21 miliarde iei cât reprezintă 
azi depunerile pe libretele de economii 
şi depozitele în conturile de cecuri.

Această încredere a fost susţinută 
deasemena printr’o solidă organizare 
tehnică, precum şi prin uşurinţa cu ca
re s’au făcut întotdeauna restituirile, 
element hotărîtor pentru micii depu
nători.

C.E.C.-ul restitue orice sumă ime
diat, atât la Centrala din Bucureşti» 
cât şi ia Sucursalele sale din Chişinău 
şl Cârnăuţi.

Deasemenea, orice sună poate fi 
restituită prin oficiile poştale» după ce 
în prealabil s’a cerut aprobarea dela 
Centrala C.E.C. care ţine situaţia con
tabilă a conturilor. In cazuri urgente 
această aprobare poate fi cerută chiar 
telegrafic, aşa încât restituirea este fă
cută cu aceeaşi repeziciune, ca şi la 
sediile C.E.C.-ului.

Pentru nevoile curente, se puteau 
retrage imediat, dela oficiile poştale, 
sume până la două mii de lei, la inter
vale de câte 10 zile, fără a fi necesară 
aprobarea prealabilă a C.E.C.-ului.

Numeroşi depunători au solicitat 
însă C.E.C-ul să adapteze aceste sume 
şi termene la nevoile de azi. Cererile 
fiind Juate în considerare, C.E.C.-ul de 
comun acord cu Direcţiunea Generală 
P.T.T. a dat oficiilor poştale unele dis- 
poziţiunf, care prezintă noi şl însem-

La 14. III. 1943 D-î /. Gârbacea, 
Profesor univ.i Preţurile pieţli şi mo
tivele fluctuaţiilor.

Filme culturale.
Jurnal sonor, Lupta pentru pâne 

(380 m.) Recolta germană în conserve 
(330 m.)

La 21. III. 1943 D-I Dr. Suciu Va
lentini Rostul şi importanţa asigură
rilor sociale.

Jurnal sonor, Atelierele germane 
(500 m.) Expoziţia din München' 306 m.. 
1931.

Publlcaţiune
Se aduce la cunoştinţa contribua

bililor că Ministerul de Finanţe a apro
bat prelungirea termenului de plată a 
impozitului mobiliar şl pe salarii, fără 
amendă sau majorări, până la data de
5 Aprilie.

Ad tor Fin- Principal Şef. Secţ. 
Romulus Zătreanu leronim Stricatu

nate avantagii pentru depunătorii de 
economii din provincie.

Astfel, restituirile Imediate, pentru 
trebuinţl curente ale depunătorilor, dela 
oficiile poştale, pentru care nu se cere 
nicio aprobare dela Centrala C.E.C., 
au fost majorate dela 2000 la 5000 lei, 
iar termenul de retragere din zece  îa  
zece zile a fost redus la cinci zile.

Deasemenea, s'a dispus ca, la emi
siunea noilor librete de economii, să 
nu se mai perceapă nicio taxă. Cu 
alte cuvinte, depunătorii vor primi li
bretul C E C.-ului, în mod gratuit, ca 
un instrument de agoniseală şl educa
ţie naţională, care trebue să pătrundă 
în toate familiile româneşti.

Aceste convenienţe, răspund uaor 
cereri pe deplină justificare ale depu
nătorilor, care găsesc astfel în C.E.C., 
aşezământul firesc şl comod al ago
nisitei lor.

Prin aceste noi avantagii trebae 
de asemenea înţeles şi faptul că C.E.
C.-ul urmăreşte să destezaurizeze su
mele neproductive, atrăgându-le în cir
cuitul creator şi productiv, servlaá 
astfel nevoile economiei naţionale şi 
susţinând imperativele vremurilor pe 
care le trăim.

Citifi şi răspândiţi 
„Gazeta Transilvaniei"

La 28. III. 1943 D-l Dr. Colbatd 
Emil medici Apărarea contra bolilor 
venerice.

Jurnal sonor, Sănătatea nu asta 
ceva întâmplător (353 m.) Lumină, mat 
multă lumină (557 m.)

La 4. IV. 1943 D-i Dr. Căliman 
Nicolae i Gospodăria model a nwa- 
citorului şi sănătatea lui.

Jurnal sonor, Copiii noştri, viito
rul nostru, (384 m.) Tineretul muneeşle* 
(591 m)

De vânzare Satulung pe strada
Principală, compusă din patru camere 
şl bucătărie, pivniţă şl grădină cu pomi 
fructifieri, apă în curte şi Instalat!* 
electrică.

Informaţii la biroul Tipografiei 
„Astra*, Str. Lungă No. 1.
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TIPOGRAFIA

.ASTRA”
Execută orice tipdrtturA 
iau lucrare de legătorle

Telefon 1102

Avetl încredere taitr’o între
prindere curat românească*

Atelierele}; Sir. Lângă No. 1. (borti

Conferinţele pentru muncitori
organlzaie de

Âsociatfnnea culturală J s t r a “ şi Muncă şi Lumini
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Pentru abonaţii noştri
în urma urcării preţului hâr- 

M0i de tipar suntem nevoiţi să ur
căm şi noi preţul abonamentului.
Abonamentul anual al Gazetei 
Transilvaniei va fi delà 1 Aprilie a.c.

Lei 400
Autorităţi şi societăţi Lei 800 
Membrii „ Astreia din co
munele jud. Braşov şi re
fugiaţii săteni din Ardea
lul de Nord Lei 200

Abonamentele plătite înainte 
de 1 Aprilie a. c. se consideră in
tegral plătite cu preţul vechiu.

Cele în restanţă se vor ma
jora delà 1 Aprilie a . c. în pro
porţia de timp pe care se fac. 

Preţul unui număr va fi de
Lei 5

Abonamente de sprijin
Br, Alexandru Cristian me

dic, Braşov Lei 1000 
A ntistescu V. inginer, Bucu

reşti 500 
Firma Isvoranu Bucureşti 1000 
Victor G. Maior proprietar, 

Grebenişul de Câmpie 3000 
Teodor Macavei controlor 

şef. adm. lin. Braşov 500 
Giolu Gheorghe mecanic« Bod 100 
Popişter Gh. şofeur „ 50 
D~na Flora şi d-l prof. Silviu 

Dragomir, în loc de cunună 
pe mormântul lui I. Broşu 2000

Dela Universitatea liberă 
muncitorească

Dumineca, 4 Aprilie, va conferenţia 
d-l dr. NIc. Căliman la Universitatea 
liberă tratând subiectul: Gospodăria 
model a muncitorului şi sănătatea 
lui. •

Cu această conferinţă se va încheia 
primul ciclu de conferinţe pentra mun
citori.

Amânarea târgului de mos
tre din Sibiu

Comisia interimară a Camerei de 
comerţ şi de industrie din Sibiu, exa
minând posibilităţile de a organiza in 
Sibiu în anul 1943 un Târg de mostre, 
a  hotărît sistarea organizării târgurilor 
de mostre din Sibiu pe durata războ
iului. Deci în anul 1943 nu va avea 
loc la Sibiu târgul'de mostre.

Conferinţa d-lui dr. Colbazi
în cadrele Universităţii libere mun

citoreşti d-l dr. E. Colbazi şi-a ţinut du
minecă, 28 Martie conferinţa despre bo
lile venerice. A fost o conferinţă foarte 
Instructivă care ar trebui ascultată de 
c â t mşi inulţi părinţi şi tineret. Prin felul 
şău  de expunere şi documentare d-l 
pir. Colbazi a ştiut ţinea pe ascultători 
to t timpul cu atenţiunea încordată. Fil- 
iroul rulat despre sifilis a impresionat 
Moarte mult pe cei prezemţi. 
f. *» •

Conferinţele Exten- 
i siunei Academice

Sâmbătă, 3 Aprilie a. c. orele 
p. m. va conferenţia în sala festivă 

:a  liceului „A. Şagună* d-l prof. Dr. lori 
A-Z. Tarţa tratând s& & $t«ţ :  ̂ ; %
; Norţnarea contabilităţii ş i calcu- 
Uaţia conturilor.

Ieri ş i azi...
România Mare a trăit în ca

drul continentului european ca o 
realitate vizibilă, dar neînţeleasă. 
Contribuţia noastră la desvoltarea 
continentului n’a îost în alte vre
muri mai puţin importantă decât 
astăzi. Singura deosebire a iost 
faptul că, în trecut, efortul nostru 
avea un circuit limitat la perife
riile interesului general. Astăzi 
însă, efortul românesc cunoaşte 
limitele cele mai superioare şi se 
mişcă în centrul preocupărilor ge
nerale. România Mare, stat de prim 
ordin în spaţiul Sud-Estic al Eu
ropei, a muncit mult, dar toate 
străduinţele sale nu s’au putut 
face remarcate si nici condiţiunile 
sale vitale de traiu n’au putut in
tra în conştiinţa popoarelor occi
dentale. S’ar putea spune că în 
bună parte a fost vina noastră, 
dar afirmaţia ar fi exagerată, ade
vărul fiind că nici Occidentul n’a 
sesizat în deajuns rosturile noas
tre pe locurile unde ne aflăm. 
Astăzi însă rolul României este 
recunoscut din plin şi nu odată 
s’a scos în evidenţă importanta 
statului nostru în condiţiunile de 
vieaţă prezente şi trecute ale bă
trânului continent.

Un articol de asemenea na
tură apare în marea revistă poli
tică şi militară „Comando“, din 
Roma, unde pe opt pagini se vor
beşte despre „Funcţiunea istorică 
a României“. Dacă articolul este 
plin de interes pentru noi şi pen
tru toti cei care vor să ne cunoască, 
nu mai puţin interesante şi con
cludente sunt pasagiile de încheiere.

„Mare este astăzi contribuţia 
dată de România — conchide au
toarea — acţiunii de salvare a ci
vilizaţiei europene, pentru care 
luptă alături de Axă: contribuţie 
de ordin strategic, (frontierele Ro
mâniei constituesc un zăgaz în 
fata duşmanului) contributie de 
sânge foarte importantă, dacă se 
ţine seamă de cifra populaţiei sale, 
contribuţie economică, pe care tre
bue să o considerăm vitală, fiindcă 
petrolul în actualul războiu repre
zintă un element vital.

„Exploatate într’un ritm verti
ginos. zăcămintele petrolifere ro
mâneşti alimentează într’adevăr, a- 
proape exclusiv» enormele eforturi 
militare ale popoarelor Axei.

»Tn acest războiu soldatul ro
mân a dovedit excepţionale calităţi, 
impunându-se admiraţiei univer
sale. in nenumărate rânduri Ger
manii au recunoscut solemn această 
vitejie a Românilor. Poporul român 
este credincios tradiţiei sale de cu
raj in luptă şi în durere şi, de bună 
seamă, el este untsl dintre popoa
rele a căror istorie s’a afirmat în
totdeauna prin luptă şi sbucium.

„In crâncenul războiu de as
tăzi, Italia este mândră că are ală
turi pe îndepărtata ei soră latină, 
de care o comună ş i gravă primej
die o leagă cu atât mai mult. As
tăzi, ca niciodată, Italia se simte 
legată de România prin tovărăşia 
lor în durere. Pe deasupra depăr
tărilor, această luptă comună uneşte 
faima Carpaţilor de inima AlpiJor“.

Iată dar, expusă în termeni 
lapidari, o clară sinteză a impor
tanţei româneşti şi recunoaşterea 
temeliilor pe care trebue să se a- 
şeze o ţară cu un trecut şi un 
prezent atât de însemnat pentru 
colectivitatea europeană.

însemnările ziaristei italiene 
care semnează articolul din „Co
mando“ depăşesc astfel semnifi
caţia unor simple încrustări trecă
toare, imprimându-se în conştiinţa 
celor ce le vor cunoaşte ca un 
semn de atenţiune şi ca un aver
tisment totodată. România nu s'a 
îndepărtat nicio clipă dela rosturi
le sale şi dacă a trebuit să sufere 
vitregiile vremii, îngenunchieri mo
mentane, pierderi dureroase, ea n’a 
pierdut o clipă mândria unui stat
care-şi cunoaşte valoarea şi ştie ce 
vrea. România a fost şi a rămas
o tovarăşă leală pentru cei carei- 
au solicitat prietenia şi a ştiut să 
facă din prietenia sa un motiv de 
mândrie pentru cei ce i-au stat a- 
lături. De aceea, România de as
tăzi, tot atât de vrednică precum 
a fost şi până acum, pătrunde în 
conştiinţa omenirei şi tot de aceea 
ea păstrează convingerea că între 
ea şi cei care ar vrea să-i întu
nece meritele discernământul se 
poate obţine cât se poate de sim
plu. Bazată pe tradiţiile sale de 
hărnicie, vitejie şi cinste, ţara noas
tră aşteaptă clipele de linişte, când 
stindardul unităţii va flutura peste 
creştetele fiilor săi de pretutindeni.

de Mardare Maleestt*

Slfuaila pe frontur i
Luptele din Tunisia

Atacul început acum 10 zile de 
către forţele anglo-americane în Tuni
sia de Sud şi centrală s’a desfăşurat 
sub auspiciile unei superiorităţi zdrobi- 
toâre din partea aliaţilor. Rezistenţa 
trupelor Mareşalului Rommel a îost cât 
se poate de îndârjită, dar ea nu a pu
tu i face faţă unui inamic mult superior 
numericeşte.

Atacate atât frontal, cât şi prin 
Sud şi Nord, forţele Axei au trebuit sä 
evacueze sistematic întăriturile dela 
Mareth şi prin ltípte de arier-gardă să

împiedecè pe inamic de a produce pier
deri în oameni şi materiale,

Ofensiva angîo-saxonă, a fost por
nită asupra liniei Mareth prin Sud, de 
către armata a 8-a britanică a genera
lului Montgomery şi prin centru şi Nord 
de către armata a 5-a ameriuană a ge
neralului Patton.

In felul acesta, liniile dela Mareth, 
deşi avantajate într’o oarecare măsură, 
n’au putut totuşi asigura o rezistenţă 
îndelungată, dat fiind că flancul /fc-Sud 
nu avea nicio apărare fiind iijfat;?pG 
imensitatea pustiului. Singura m ă ta rl 
rămânea deci, economisirea foiţelor şi

crearea de pierderi pentru inamic, 
a-i da putinţa să realizeze capturi de 
oameni şi materiale. Acest lucru a şi 
îost făcut de către Mareşalul Rommel, 
care astfel manevrând în zona coastei 
golfului Gabes a evacuat zona Mareth, 
zona Gafsa-El Hamma şi Gabes.

Dată fiind importanţa luptelor care 
se dau în Tunisia şi care după comen
tariile apărute în toate ziarele reprezintă
o încleştare cu caracter decisiv pentru 
stăpânirea căilor mediteraniene, este 
de prevăzut că mareşalul Rommel îşi 
va reorganiza foarte curând linia de 
luptă. Este de aşteptat chiar în zilele 
acestea o puternică joncţiune a trupe
lor comandate de Mareşalul Rommel cu 
cele comandate de Mareşalul von Arnim 
care deţine şi titlul de comandant su
prem al trupelor germane din Africa.

Stăpânirea Mediteranei, având o 
importanţă deosebită pentru însăşi se
curitatea Sudului european, succe
sului anglo-saxonilor va trebui să-i 
urmeze o contra-o peraţiune a Axei care 
să anihileze avantagiile obţinute până 
acum.

Bătălia Tunisului începe cu o> 
luptă din cele mai înverşunate, în care 
aviaţia are un cuvânt puternic şi răs
picat. Deşi luptele se desfăşoară într’un 
spaţiu relativ redus, faţă de celelate 
fronturi, iar superioritatea numerică a  
anglo-saxonilor este cifrată la 5 con
tra 1, sectorui acesta al frontului mon
dial capătă o mare importanţă şi va 
pune la grea încercare dorinţa anglo- 
saxonă de a domina ţărmurile de Nord 
ale Mediteranei, de unde să poată 
porni atacuri masive, cu ajutorul a via- 
iei, a sup ra  Europei.

Frontul din răsărit
Desgheţul care se întinde pe spaţii 

tot mai mari de-a-lungul frontului din 
răsărit reduce foarte mult din intensi
tatea luptelor.

Totuşi, sunt remarcate unele ope
raţiuni cu caracter mai important, în 
diferite sectoare ale acestui front.

Astfel, in regiunea Kubamluu 
unde trupele româneşti menţin capul 
de pod între Taman-Kerci, au fost în
registrate atacuri ruseşti date cu efec
tive reduse, dar cu o puternică acţiune 
de foc, atacuri care au fost metodic 
respinse. Focul plin de efect al artile
riei noastre, precum şi asalturile nă
valnice ale avioanelor Stuka, au 
cuminţit pe inamic, făcându-1 să revină 
pe vechile sale poziţii.

La Sud de lacul Ilmen, o opera
ţiune ofensivă germană, făcută pentru 
scurtarea frontului, a fost realizată, 
atingându-se obiectivele fixate, deşi 
condiţiunile terenului creiau greutăţi 
din cele mai mari.

In regiunea dela Sud de lacul 
Ladoga, continuă lupte defensive di» 
cele mai grele, dar încununate de 
succes. Astfel, două batalioane inamice 
pornite la atac, au fost încercuite de 
Germani şi nimicite, distrugându-se şi 
un număr de tancuri.

In sectorul din Sud, între Kurşk 
şi gura Doneţuluf, unde desgheţul este 
în toiul lui, operaţiunile sunt foarte 
mult îngreuiate, aşa că în ultimele zile 
nu s’a produs nimic important.

Tot astfel nu sunt m enţionate 
operaţiuni noi în zona frontului 
finlandez.

Bazeîs Tronsllsanlei
E susţinută de abonaţii ei. 
Asociaţiunea „Astra” Braşov 
îm plineşte tot ce nu se  ajnnge. 
Se gândeşte cineva la asta ?
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